

浙江养蜂人柴龙申夫妇来烟放蜂30载 追花逐蜜酿造幸福生活

YMG全媒体记者 王鸿云 摄影报道

都市养蜂人,常年追花逐蜜,一路迁徙。

每年5月份烟台槐花盛开的时候,来自浙江江山市的养蜂人柴龙申和妻子吴桂霞,便如约而至。120只蜂箱,一个临时搭建起来的帐篷,现在,他们在烟台的养蜂场位于幸福南路夹河桥边的一片树林里。

从1993年来到烟台放蜂采蜜,夫妻二人往后的每年都会待满两个月。今年,是第30个年头。

循着花香,如约来烟放蜂采蜜

日前,沿着幸福南路夹河桥边一路寻找,记者终于在一棵大树的高处,看见写着“养蜂场”的牌子。大树下,是穿着围裙的吴桂霞在远远地挥手示意。

“你知道吗,每年的5月20日其实也是世界蜜蜂日。”吴桂霞一边领着记者沿着坑洼不平的小路走向蜂场,一边说道。

走下小土坡,是一片树林,林子里空地上支起的帐篷木门上写着“老柴蜂场”4个大字。养蜂人柴龙申正在割去蜂巢上的蜂蜡,准备取蜂皇浆。

“1993年,我们第一次来到烟台采蜜,当时是在开发区原东巡宫附近。那里的槐树多,我们一来就喜欢上了那里。”说起和烟台的情缘,原本不善言辞的柴大哥话也多了起来。他说,烟台有山有海,生态环境好,污染少,山上林子里的槐树多,槐树开花的时间也不一样,花期能有半个月。从5月初拉着蜂箱抵达烟台,能在这里待足两个月的时间。

柴龙申今年56岁,他从23岁就开始养蜂。当了33年的养蜂人,他在烟台放蜂采蜜的时间也

足足有30年整。30年的时间里,靠着口碑过硬的蜂蜜质量,夫妻二人积攒了不少忠实的老主顾。

“以前曾有顾客质疑过我们的蜂蜜,但后来顾客自己找专业人士鉴定之后,证实我们的蜂蜜其实是上品。”柴龙申说,顾客中老年人居多,有开发区的、福山区的、芝罘区的,每次到了这个季节,老主顾们都会打电话联系,都是信得过我们的蜂蜜质量。就在说话间,他的电话也一直在响,有问今年的蜂蜜价格,有问蜂场的具体地址。

酿造蜂蜜,也是在酿造幸福生活

养蜂常常被称为“甜蜜事业”,但实则充满艰辛。特别是对于柴龙申夫妻这样辗转全国各地、追着花儿跑的养蜂人来说,追花逐蜜听起来浪漫,但背井离乡却也万分寂寥。

每年3月,他们会赶着油菜花期,先到安徽淮南采蜜。4月份到山东济南采那里的槐花蜜。5月初就来到烟台,放蜂采蜜两个月。等到7月初的时候,再回济南采荆条花蜜。8月份的时候,夫

妻二人就到了河南,继续放蜂采蜜。待到9月天气渐凉,又会启程返回安徽等待过冬。“到秋冬季节,那里的气候适合蜜蜂生息繁殖。”老柴说,如果孩子们都回浙江老家过年,他和妻子才会在除夕前后赶回老家。仅待几天的时间,年过完了,再次离乡。

这些熟悉的迁徙路线,一直牢牢印在老柴的脑海里。老柴夫妻是在酿造蜂蜜,更是在酿造生活。

蜂场里,一个简单的帐篷兼顾卧室、厨房和工作间的功能,一张窄窄的床就是二人日常休息的地方。平日从凌晨3:30开始,吴桂霞就戴着老花镜,打着头灯,用小小的移虫针,将肉眼几乎看不见的蜜蜂幼虫放进蜂巢。老柴打理蜂箱,摇蜜干活。

“从凌晨3:30干到下午3:30,十几个小时的时间,每天都如此。”吴桂霞的脖子上贴满了膏药,是常年低头干活累的。

无法割舍,都市养蜂人还能坚持多久?

采访中,记者目睹了柴龙申在取蜂脾时被蜜蜂蜇伤。“被蜜蜂蜇伤就像是家常便饭一样”,当了33年的蜂农,老柴坦言,很累,辛苦,可也正是因为干了一辈子的养蜂人,洒下了无数汗水,养蜂也是他真心热爱的事业,割舍不断,他的生活里只有蜜蜂。

但面对记者询问这份养蜂的事业还能干多久时,得到的回答却是“不知道”。问及原因,他说因为年纪越来越大,重体力活干不动了。常年东奔西跑,生活太艰苦,遇到刮大风和下雨天,临时搭

建的帐篷会漏水,情况更糟糕的时候还有可能被风刮走。再就是,养蜂卖蜂蜜赚钱不稳定,有的时候还赔钱。

“现在的很多年轻人都吃不了这个苦,在我们老家那边,像我这样

年纪的,可能是最后一代的养蜂人了。”回忆起1993年刚到烟台时,同柴龙申一起来的浙江老乡有二十多

家,慢慢地就变成了七八家。现在,就只剩下两家人养蜂。指着距离自己帐篷只有几步的另一家

“毛水青养蜂场”,老柴说,毛水青

夫妻的年纪也都在60岁以上。

“如果能在蜂场上边的那条无名路上支起个摊子,让来往的车辆能看见这里有个蜂场,售卖蜂蜜、蜂皇浆就好了。”吴桂霞看着一屋子的槐花蜜,有点发愁。她说,这些蜜的质量都很好,但就是地方有些偏,老顾客都找不到,更别提新客户。

采访后记

闻着阵阵扑鼻的槐花蜜香,看着忙忙碌碌的养蜂人,还有那些在帐篷外回旋不停的蜜蜂……有一种无法言状的情绪在心中弥漫。如若真的无人传承养蜂这门技艺,这样的场景还能看见吗?农产品,尤其是果树,依赖蜜蜂授粉才会结出果实。采访中,几位养蜂人也几次谈到,希望这个职业能得到更多的关注。



天一蜂业

新鲜油菜蜂皇浆、二日龄蜂乳、槐花蜜到货,欢迎选购。

总店地址:烟台市南大街116号,亚细亚大酒店后楼天一蜂业有限公司
电话:13806388092吴
二马路店:天鸿凯旋城交通银行往西100米,天一蜂业
电话:15106558652柳

五区内免费送货

烟台青特悦海府项目交付公告

尊敬的烟台青特悦海府业主:

您好!青特悦海府项目已达到《烟台市新建商品房买卖合同》约定的交付条件,定于2023年6月10-14日9:00到17:00交付(具体交付日期以交付通知书时间为准)。请您带齐所有材料及费用(材料及费用参照交付通知书内容)到项目活动地点(烟台青特悦海府售楼处)办理交付手续。

若您未于交付通知书确定的交付日期前携带齐全所有材料及费用前来办理交付手续,则视为我司已按商品房买卖合同约定向您履行了交付义务,由此产生的全部责任及费用均由您自行承担。

详情请致电:4000-377-999

烟台华景置业有限公司
2023年6月6日